Practica 4. Manipulacio d’un arxiu de dades

En aquesta practica veurem com podem manipular un arxiu de dades.
Comencarem veient com es fa per afegir o suprimir valors i variables a la
nostra base de dades. A continuaciéo veurem com es pot reordenar ’arxiu de
dades segons els valors que pren una determinada variable. També veurem
com podem seleccionar els individus que satisfan una determinada
caracteristica (o determinades caracteristiques) i finalment veurem com
podem segmentar un arxiu de dades, és a dir, obtenir els resultats per
separat per cada un dels diferents grups definits per una variable.

P Recordeu activar les opcions d’edicio:

e “Mostrar comandos en anotaciones” a la pestanya de “Visor”.

e “Nombre y etiquetas” per a les variables i “Valores y etiquetas” per als
valors a l'apartat de “Etiquetado de tablas pivote” de la pestanya de
“Etiquetas de resultados”.

P En aquesta practica treballarem amb els arxius GSS93 reducido.sav i
Mundo 95.sav del programari, ubicats tots dos a la carpeta de I'SPSS.

1. Afegir individus o variables a la base de dades

A la practica 1 ja vam veure com podiem eliminar un individu o una variable
de la base de dades. Recordarem a continuacio les diferents formes de fer-ho.

e Afegir un individu

Per afegir un individu a la nostra base de dades cal estar situat a la

finestra de Vista de dades. Un cop situats aqui

— seleccionem primer una fila per a determinar el punt d’insercio i, a
continuacio,

— a través del menu contextual cliquem sobre “Insertar caso”. Aquesta
accio es pot executar també a través del menu “Datos” o bé a través de
la icona de la barra d’eines:

=
=

e Afegir una variable

Per afegir una variable a la nostra base de dades podem estar situats a la

finestra de Vista de dades o bé a la finestra Vista de variables. Si estem a

la finestra Vista de variables,

— seleccionem primer una fila per a determinar el punt d’insercio i, a
continuacio,

— a través del menu contextual cliquem sobre “Insertar variables”.
Aquesta accio es pot executar també a través del menu “Datos” o bé a

través de la icona de la barra d’eines:
v

E |



Si estem situats a la finestra Vista de dades cal seleccionar la columna on
afegirem la variable i continuar igual que en el cas anterior.

P Exercici 1

Comproveu el funcionament de totes aquestes accions amb l'arxiu GSS93
reducido.sav. Es a dir, comproveu com podrieu afegir individus a la base de
dades i com podrieu afegir-hi variables.

2. Suprimir individus o variables a la base de dades

Recordarem a continuacio les diferents formes d’eliminar files i columnes.

Suprimir un individu

Per eliminar un individu de la nostra base de dades cal estar situat a la
finestra de Vista de dades. Un cop situats aqui eliminar un individu
equival a eliminar una fila d’aquesta matriu de dades. Per fer-ho cal:

— seleccionar la fila (o files) que volem suprimir, i
— prémer sobre <supr> o fer Ctrl+X o anar al menu “Edicion” i
seleccionar “Eliminar” o escollim “Borrar” en el menu contextual.

Suprimir una variable

Per eliminar una variable de la base de dades podem fer-ho des la finestra
de Vista de dades o bé des de la finestra Vista de variables. Si ho fem des
de la finestra Vista de variables, eliminar una variable equival a eliminar
una fila d’aquesta matriu de dades. Per fer-ho cal procedir igual com quan
voliem eliminar un individu, és a dir,

— seleccionem la fila (o files) que volem suprimir, i
— premem sobre <supr> o fem Ctrl+X o anem al menu “Edicion” i
seleccionem “Eliminar” o escollim “Borrar” en el menu contextual.

Si ho fem des de la finestra de Vista de dades, eliminar una variable
equival a eliminar una columna d’aquesta matriu de dades. Aixi doncs, en
aquest cas:

— seleccionem la columna (o columnes) que volem suprimir, i
— premem sobre <supr> o fem Ctrl+X o anem al menu “Edicion” i
seleccionem “Eliminar” o escollim “Borrar” en el menu contextual.

P Exercici 2

Obriu l'arxiu GSS93 reducido.sav i elimineu els individus 7,8 i 11 i la
variable clasica. Es important que tingueu en compte que si ara guardeu
I’arxiu perdreu la informacié que heu suprimit.



3. Reordenar la base de dades

A continuacio veurem com podem reordenar la nostra base de dades. Per fer-
ho anem al menu:

Datos / Ordenar casos
I escollim la variable, o variables, a partir dels valors de les quals volem

reordenar les dades. Podem, per exemple, a 'arxiu GSS93 reducido.sav
ordenar les dades segons la variable edad en ordre ascendent:

M Ordenar casos Observeu
’errada:
ﬁ Mimeno de identific ” Ordenar por: escriu la

d:l Sttuacidn labaral [—
d:IEstau:h:u civil [ecivil] boda en el 1lloc
d:l Edad en el primer r d’edad peré

’

d:l Nimera de hermar Orden de clasificacion
ordena per
fAyuda

variable edad

ol Nomero de hIJ'?S b (%) Ascendente ’edat 1!
{I Mes de nacimiento
i‘l Signo del zodiaco % Pmiizis

Observeu els canvis en l'arxiu de dades. Si volem afinar més podem posar a
meés a meés de la variable edad (en ordre ascendent) la variable mesnaz (en
ordre descendent) per a que ens ordeni els individus que tenen la mateixa
edat segons el seu mes de naixement, d’aquesta manera entre els individus
d’'un mateix any apareixen primer els més joves:

M Ordenar casos

& Nimero de identific - QOrdenar por:
il Stuacion laboral [— Edad en el primer matrimar
d:l Estado civil [ecivil] E B}" Mes de nacimiento del encuestado [mesnaz] -

ﬂ Edad en el pimerr
Mimero de hemmar e

Orden de clasficacion
d:lNCII‘I‘IEI‘D de hijos [h @) Ascenderte
{I Signo del zodiaco - Hyuda
| il Afios de escolariza ¥ © Descendents

4. Seleccionar individus

Sovint, quan treballem amb una base de dades ens interessa obtenir
informaci6 sobre els individus que satisfan determinades condicions. Ens pot
interessar, per exemple, estudiar diverses variables per0 només per als
individus de sexe femeni, o per als individus que tenen fills, o per als
individus de sexe masculi i amb uns ingressos anuals inferiors als 9 000
euros.



L’SPSS ens permet seleccionar els individus que satisfan una determinada
caracteristica de forma que, a partir d’aquell moment i mentre no desfem la
seleccio, tots els procediments que apliquem faran referéncia només als
individus seleccionats.

A Tarxiu GSS93 reducido.sav anem a seleccionar només els individus de
sexe femeni. Per fer-ho utilitzem el menu:

Datos / Seleccionar casos / Si se satisface la condicion / Si

M Seleccionar casos

Seleccionar
ﬁ Mimero de identific

d:I . () Todos los casos
Siuacién laborl [s ()5 se satisface la condicidn;
{I Estado civil [ecivil]

{I Edad en el pimerr

d:l Mimera de hemar (") Muestra gleatoria de casos
d:l Mumero de hijos [h
d:l Edad del encuesta

d:l Mes de nacimierto () Basandose en el rango del tiempo o de los casos
{I Signo del zodiaco

{I;’-‘-ﬁns de escolariza

{IT'rtqu:u escolar ftites () Usar variable de fitra:

d:IT'rtulu:u escolardel E

d:IT'rtuIn:n escolar de Iz

d:l Sexo del entrevistz Resuttado
il Raza del encuesta (¥) Descartar casos no seleccionados
oMl Ingresos familiares (") Copiar casos seleccionados a un nuevo conjurto de datos

{I Ingresos del encue
{I Regidn de la entrer
{I Dimensiones de la
{I Dimznsiones de la (O Himinar casos no seleccionados

Estado actual: Mo filtrar casos

[Eestableu:er] [ Cancelar ] [ Fyuda ]

»

A més de lopcié “Si...” aquest procediment possibilita l’extracci6 duna
mostra aleatoria, la seleccio a partir d'un rang de casos i fer servir variables
filtre.

En qualsevol d’aquests casos podem optar per:

“Descartar casos no seleccionados”: la seleccio implica que les
dades son filtrades, és a dir, els casos filtrats romanen a l'arxiu
pero s’exclouen de l'analisi. Per defecte, treballarem d’aquesta
manera.

— “Copiar casos seleccionados a un nuevo conjunto de datos”, que
deixaria igual ’arxiu inicial; per treballar amb els casos seleccionats
caldria fer-ho des del nou arxiu.



— “Eliminar casos no seleccionados” s’eliminen els casos no
seleccionats del fitxer actiu (el de la memoria temporal del sistema).
El fitxer original es manté al disc, pero si després de fer la seleccio
desem el fitxer amb el mateix nom llavors perdrem definitivament el
casos no seleccionats. Aquesta opci6 és perillosa.
Un cop premem sobre l’icona de “Si...”, escollim la variable sexo i volem
seleccionar nomeés els individus per als quals aquesta variable pren el valor 2
(codificacio de les dones):

Seleccionar casos: 5

d:IT'rtuh:u escolar del sexo =2
{IT'rtuh:u escolar de [z lI\
{ISE:-:D del entrevistz
{I Raza del encuesta
d:l Ingresos familiares

ofll Ingresos del encue [ (=JGa) [DEE] [ABSEpr_num) A
&

il Regidn de la entre: ANYi{prueba,valorvalor,..) =
‘I 3 . o z . —
{I Dimengiones de la e @ ARSIN{expr_num})

d:l Dimensiones de la () (o JLJ |ARTAN(expr_num)

- CDFNORM{val
ilﬁafiliau:iu_‘un politica [ =) =] CDF.BEHNSEEEL.D} L
il Votd en las eleccic -
{!?e signte l_Jt'E'_E'l 0w [ Continuar ] [ Cancelar ] [ Pyuda ]

Premem la tecla Continuar i, abans de dir Acceptar, comprovarem rem que,
per defecte, tenim escollida 1'opcio

Descartar casos no seleccionados.

Si observem ara la base de dades, veurem que apareixen alguns casos
tatxats al marge esquerre: son els casos que no han estat seleccionats, en el
nostre cas, son els individus homes.

waf *G5593 reducido.sav [Conjunto_de_datos1] - Editor de datos SP55

Archivo Edicion Ver Datos Transformar Analzar Grdficos Utiidades Wentana 2
SPSS - - E v Ty
DM ES b L a&ic BTN %e
1:id 1
sexo | raza | ingfam31 | ingper81 | regidn | dimhabit | tamafo | patido | woto32 | tendpol | penacap | leyarm: .
1 Hombre Blanca $40000-499535000-399| Atlantico ¢ | Ciudad » 2 7072 | Republican| Havotado|Ligerament| En Contra| En Cor—
2] \ Hombre MNegra|$40000-439|540000-499| Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072 | Demdcrata | Havotado| Decididam| En Contra AFa
3 Mujer Blanca $40000-499540000-499| Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072 | Republican| Ha votado | Conservado A Favor AFa
4 Mujer Blanca Rehusa Rehusa| Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072 | Republican| Havotado| Moderado A Favor| No Proc
5 Mujer Blanca| $75000+ Mo procede| Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072| Independie| Havotado| Ligerament| En Contra AFa
5] [Hombre Blanca|$20000-224 Mo procede | Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072 Demdcrata| Ha votado Liberal A Favor AFa
7 Mujer Blanca $50000-599525000-299| Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072 |Demdcrata | Ha votado Liberal A Favor AFa
8] | Hombre Blanca|$12500-149 Mo procede | Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072 Demdcrata| Mo ha vota| Moderado A Favor AFa
,_,/"’g Hombre Blanca| §75000+ 560000-749| Atlantico ¢ | Ciudad » 2 7072 | Republican| Havotado| Ligerament| Mo Sabe AFa
10 Mujer Blanca $10000-12451000-2999| Atlantico ¢ | Ciudad = 2 7072 |Demdcrata | Havotado| Moderado Mo Contest AFa =z
<\r-)<\ﬁsta de datos j Vista de variables / [¢ | 2]
SPSS El procesador estd preparado ( Filtrado )




Observeu també que s’ha creat automaticament una nova variable de filtre
anomenada filter_$ que pren els valors 0 i 1 amb etiquetes “No selecionado”
i “Seleccionado”, respectivament, segons si l'individu ha estat seleccionat o
no. Podem canviar el nom de la variable de filtre per filtre-sexe, si volem
mantenir-la a la base de dades; en cas contrari, quan fem un nou filtrat
perdem el filtre anterior.

Observeu també que a la part inferior dreta de la finestra de I'SPSS apareix
una etiqueta amb la inscripcié “Filtrado”. Ens recorda que l'arxiu de dades
amb el que treballem ha estat filtrat, és a dir, ens recorda que no estem
treballant amb totes les dades siné només amb les que satisfan una
determinada caracteristica. També ens ha aparegut a l'arxiu de resultats
I’'anotacio de les comandes de sintaxi indicant que s’han filtrat els casos.

Si ara calculem, per exemple, la taula de freqiiéncies de la variable legdroga
(legalitzacio de la marihuana) la informacié obtinguda fa referéncia nomeés a
l'opinid de les dones de la nostra base de dades.

Legalizacion de la Marihuana

Porcentaje Porcentaje
Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Validos A Favor 104 12,1 18,9 18,9
En Contra 445 51,8 81,1 100,0
Total 549 63,9 100,0
Perdidos No Procede 277 32,2
No Sabe 32 3,7
No Contesta 1 1
Total 310 36,1
Total 859 100,0

Es molt important que, un cop haguem realitzat I’estudi que voliem fer amb
només una part dels individus, ens recordem de desfer la seleccido per
tornar a treballar amb l'arxiu complet. Si no ho féssim estariem obtenint
informacions erronies. Per fer-ho, el menu és

Datos / Seleccionar casos / Todos los casos / Aceptar

Veurem a continuacié que també podem fer seleccions una mica més
complexes.

Dins de l'arxiu amb el que estem treballant, observeu la variable hijos
(nimero de fills). Suposem que volem analitzar alguna variable per als
individus de la nostra mostra que son pares. Hem de descartar per tant els
que no tenen cap fill (valor O de la variable) i els valors perduts, és a dir, els
que no han respost aquesta pregunta (si observeu les etiquetes de la
variable, estan codificats amb el valor 9 perqué el valor 8 ja conté tots els
que tenen 8 fills o més). Aixi doncs hem de seleccionar tots els individus pels
quals la variable hijos pren un valor diferent de O i de 9. Per fer-ho,
novament, utilitzem el menu:



Datos / Seleccionar casos / Si se satisface la condicion / Si...

La condicié que hem de posar és que la variable prengui un valor diferent (el
simbol que cal utilitzar és ~= que significa no igual) de 0 i de 9:

Seleccionar casos: 5i

& Nimero de identific & hijos ~= 0 & hijos ~=9

{IS'rtuacién laboral [s

d:IEstadn civil [ecivil] —

{I Edad en el primerr

{I Mimero de hemar () (g) Funciones: E

ﬂ Mumero de hijos [h E] | [= E] @ ABS{expr_num) 2
Edad del encuesta ANYlprueba,valor valor,..} =

d:l Mes de nacimiento E] E] E] ARSIM{expr_num)

Jll Signo del zodiaco D o gggﬂgﬁﬁr—q”m}

ilﬂﬁos de escolariza E] E] CDF.EEHNEEEE{D.D} L

d:ITituIc: escolar fites —

d:!Ii_t”!'] Escn!ar ':!El_F v [ Cortinuar ] [ Cancelar ] [ fyuda ]

A continuaciéo premem Continuar i ens assegurem que tinguem activada
l'opcid

Descartar casos no seleccionados
abans de prémer Acceptar.

Si, per exemple, fem ara un diagrama de sectors de la variable hijos només
ens apareixeran els individus que com a minim tenen un fill:

Mamero de hijos
w1
w2
o3
|4
os
ms
o7

O Ocho o més

Abans de continuar, recordeu-vos de desfer la seleccié.



Els principals operadors de selecci6 son:

= ~= < <= > >= & (AND) | (OR)

P Exercici 3

Obriu ara l'arxiu Mundo 95.sav. En aquest arxiu els individus so6n paisos i,
per a cada pais, s’ha avaluat diverses variables.

m Seleccioneu els paisos de religio musulmana. Quan una variable és de
tipus cadena, per fer la seleccio cal escriure exactament el nom del valor tal i
com s’ha introduit a la base de dades i posar-lo entre cometes:
“Musulma.”
Un cop feta la seleccio, feu un diagrama de barres de la variable region.

m Feu un diagrama de sectors de la variable region per als paisos que no
siguin ni d’Africa ni d’Ameérica Llatina. (Es a dir, préviament, heu de
seleccionar els paisos que no corresponguin a aquestes dues regions
economiques).

m Feu ara un diagrama de sectors de la variable region per als paisos que
tinguin un producte interior brut per capita (variable pib_cap) inferior o igual
a 10 000.

m Torneu-ho a fer perdo nomeés considerant els paisos amb un producte
interior brut per capita entre 1 000 i 15 000.

m Repetiu-ho ara per als paisos que tinguin un producte interior brut per
capita inferior a 2 000 o superior a 10 000. (Podeu utilitzar la funcié logica
OR).

m Finalment, seleccioneu els paisos que s6n d’Africa i tenen un pib_cap més
petit o igual que 2000. (Podeu utilitzar la funci6 logica AND o bé el simbol &).
Seguidament feu un diagrama de sectors que reflecteixi la distribucié de la
relig (religio majoritaria) dels paisos seleccionats

Al final, recordeu-vos de desfer la seleccio.



5. Segmentar I’arxiu de dades

Imaginem ara que volem estudiar el producte interior brut per capita pero de
forma separada per a cada una de les diferents regions economiques. Hem de
segmentar l'arxiu de dades. Es a dir, volem dividir la nostra mostra en 6
submostres (els 6 valors diferents que pot prendre la variable region) i fer
l'estudi per a cada una d’aquestes submostres. Observeu que aixd ens
permetra observar si hi ha diferéncies de producte interior brut i quina és la
magnitud d’aquestes diferéncies entre les diferents regions.

L’SPSS ens ofereix dues formes diferents de segmentar l'arxiu. Les veurem
totes dues per tal de comparar els resultats que s’obtenen en un i altre cas.
e Comparar els grups El menu, en aquest cas, és el seglient:

Datos / Segmentar archivo / Comparar los grupos

escollim la variable region i premem acceptar:

M S=gmentar archivo

d:IT“'-'":' escolar fites (") Analizar todos los casos, no crear los grupos

d:l Titulo escolar del ¢ {(¥) Comparar los grupos

o e ——
Sl () Organizar los resultados por grupos

d:l Sexo del entrevistz EI'LIFIDS basados en: EEStEIl:IIECEF

d:l Raza del encuesta B Region de la entrevista [regién]

d:l Ingresos familiares

d:l Ingresos del encue Ayuda
d:l Dimensiones de la

d:l Dimensiones de la
dﬁ&iliacic’un politica [t (%) Ordenar archivo segin varables de agrupacién

THVoté en las eleccic ¥ | (O Bl archivo ya estd ordenado

Estado actual: E analisis por grupos esta desactivado.

A la finestra de dades de I'SPSS només apreciem un petit canvi: a la part
inferior dreta apareix 'etiqueta “Segmentado”.

Demanem ara que ens calculi algunes caracteristiques de la variable
pib_cap, per exemple, la mitjana, la variancia i la desviacio tipica:

Analizar / Estadisticos descriptivos / Descriptivos / Opciones

I ara seleccionem la mitjana, la variancia i la desviacio6 tipica. Obtenim el
resultat segiient:



Estadisticos descriptivos

Region econémica N Media Desv. tip. | Varianza

OCDE Producto interior .,
bruto per-capita 21 | 16610,86 3725,97 1,4E+07
N valido (segun lista) 21

Europa Oriental Producto interior X
bruto per-capita 14 5159,79 1708,70 | 2919658
N vélido (segun lista) 14

Asia / Pacifico Producto interior .
bruto per-capita 17 4263,00 6291,05 4,0E+07
N vélido (segun lista) 17

Africa Producto interior
bruto per-capita 19 998,68 1178,26 1388291
N valido (segun lista) 19

Oriente Medio Producto interior .
bruto per-capita 17 4957,41 4057,45 1,6E+07
N valido (segun lista) 17

América Latina Producto interior
bruto per-capita 21 1997,67 1482,12 | 2196689
N valido (segun lista) 21

Observem que ha realitzat el calcul com si es tractés de 6 mostres diferents,
pero ens presenta la taula de forma que és facil comparar els resultats dels
descriptius del producte interior brut per a cada un dels grups que ens
defineix la variable region.

P Exercici 4

Amb la mateixa segmentacio per regio, demaneu un diagrama de sectors per
a la variable religio: qué obtenim?

Es molt important que un cop haguem realitzat I’estudi que voliem fer ens
recordem de desfer la segmentacidé per tornar a treballar amb l'arxiu
complert, com una sola mostra. Per fer-ho, el menu és
Datos / Segmentar archivo / Analizar todos los casos, no crear grupos
e Organitzar els resultats per grups. L’altra opci6 quan necessitem
segmentar un arxiu de dades és organitzar els resultats per grups. El
menu en aquest cas és:
Datos / Segmentar archivo / Organizar los resultados por grupos
escollim la variable region i premem acceptar.
Si ara tornem a fer el calcul dels descriptius per a la variable pib_cap

veurem que torna a fer el mateix calcul perod ens presenta els reusltats
de diferent forma:
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Region economica = OCDE

Estadisticos descriptivos

N Media Desv. tip. | Varianza

Producto interior
bruto per-capita
N vélido (segun lista) 21

21 | 16610,86 3725,97 1,4E+07

a. Regi6n econémica = OCDE

Regidon econdmica = Europa Oriental

Estadisticos descriptivos

N Media Desv. tip. | Varianza
14 5159,79 1708,70 | 2919658

Producto interior
bruto per-capita
N vélido (segun lista) 14

a. Regi6n econémica = Europa Oriental

Region economica = Asia / Pacifico

Estadisticos descriptivo$

N Media Desv. tip. | Varianza

17 4263,00 6291,05 4,0E+07

Producto interior
bruto per-capita
N vélido (segun lista) 17

a. Regién econémica = Asia / Pacifico

Region econdmica = Africa

Estadisticos descriptivos

N Media Desv. tip. | Varianza
19 998,68 1178,26 1388291

Producto interior
bruto per-capita
N vélido (segun lista) 19

a. Regi6n econdmica = Africa

Region economica = Oriente Medio

Estadisticos descriptivo$

N Media Desv. tip. | Varianza

17 4957,41 4057,45 1,6E+07

Producto interior
bruto per-capita
N vélido (segun lista) 17

a. Regi6n econémica = Oriente Medio

Region econdmica = América Latina

Estadisticos descriptivos

N Media Desv. tip. | Varianza

21 1997,67 1482,12 2196689

Producto interior
bruto per-capita
N vélido (segun lista) 21

a. Regi6n econémica = América Latina

Recordeu que un cop heu acabat lestudi segmentat cal
segmentacio de ’'arxiu.

desfer 1la
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